Question1to5: S
The following table shows the percentage (%)
and 2023, among the six different cities A-F. Base

= mfee § % i i el AR ad 2019 92023 0
™R mﬁm%a#amnwaﬂﬁ{%mgwﬁiﬁmmz

PAPER - I (GENERAL PAPER)

distribution of the number of readers of an IT m‘agaz;net 1fn ltlhe years 2019
d on the data in the table, answer the questions that follow.

@sngﬁqﬁw%qmaﬁﬁ#@rmm(%)ﬁmmm

City-Wise Details of Number of IT Magazine Readers/
g .
AT wﬁag;%,}mﬂ ) dean 1 we-an fE

City/ E—:j%?ercentag.e of R.eaders in Year/
£y ad o ureenl o ufa

T Y7 (2019) (2023)
A 10% 15%
B 14% 16%
C 17% 28%
D 9% 10%
E 24% 9%
F 26% 22%

If the number of readers from City-Cin't méyear 2019 and that from City-E in the year 2023 were 73,100 and 51,300,
respectively, then the number of readersfrom City-B in the year 2023 was approximately % more than
that in 2019.

e 99 2019 H Y& C § 31K o4 2023 H¥E E | WSH okt H&A HAW: 73,100 T 51,300 o, F W B F 2019 H
TSl i H&A § =4 2023 H WSH! ] HEA T % 3fu off |

(1 537 (2 503 3 528 4 515

i

If the number of readers from the City-D in the year 2019 and 2023 were 77,400 and 1,14,000 respectively, then
what is the difference between the number of readers from City-F in the year 2019 and that in 2023 ?

e & 2019 9 2023 H W& D F W H1 A FH: 77,400 T 1,14,000 8, T R F F T 1 7 2003 = e
3R 3 2019 T T F &9 &I 3R fora1 £ 2
1 24800 @ 27,200 (3) 28,400 @ 33,600

If the total number of readers from all the six cities A-F together in the year 2023 was 50,000, then the number of
readers was more than 7,400 in exactly.. _ cities in the same year.

aafe Bl 9% el A-F F1 et 2023 H-upeahi o gt e 50,000 o, Sl o - fee e W
AT 7,400 G AU o ? .

M 2 @ 3 @ a e @

i3

.

e s rea'ders fro ar“ the six cities A-F together in the years 2019 and 2023 were
4.3lakhand 57 lakh, respectively, they what was the difference between the total number of readers from City-B
and City-C together in the years 2019 and2023 » ; ity-

(1) 1175 lakh 2 1.41503kh ()  1.625 lakh )

e s . , \ 625.1: : 1.596 lakh
u&aeﬁ@f«sm A-F“@ﬁiv?fmaﬁ 2019 SR 2023 ¥ A 4.3 TG iR 5.7 g off T MR B 3R 7
C@mﬁzolwﬁzﬁfmaﬂtzmaﬁwﬁmﬁﬁﬂﬂwwm-—n'em ’

(1 1175d@ (2 1415w (B) 1.625 @ @) . 159 T
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If the ratio of the numbe . i i
of the mumber of rcader; ?rfor;aders from City-A in the year 2019 to that in 2023 was 2 : 5, then what was the ratio

afg . all the six cities together in the year 2019 to that in 2023 7
T A R ISH o 2019 F T w1 ad 2023 F wEN D M 2:5 o, Tt wE WAl @ weH i

2019 & & TS &1 2023 5 Ton ST feper o ?
1 3:5 '

2 4:5 @ 4:9 @ 25
Match List - I with List - 11,
L. ) Y
dsbA . List-1I o
(Types of toxicants) (Affected Organ)_.
A.  Nephrotoxic L Lungs .
B. Hematotoxic I Kidney I
C Pulmonotoxic 0L  Liver S
D.  Hepatotoxic IV. Blood ,;—;:—:
-1 W1 GER-11 1 foree s . -
He-1 TR-11
( SnfauTaRl &1 WahR) (wTfer 34T)
A TRIEER I E
B. SHRRIH L EESD
C AR m a9
D. RURRIHS V.

Choose the correct answer from the options given below :

9 feu o foehedi H ¥ W&t ST I TG ST ¢

(1) AJLBIV,C1D-I @) A—H,B—I&E;;LE;E]I,D-I
3) ALBI,CIIL DIV @) AJILBLGIV, DI

What is the base-10 equivalent of the base-4 number 30137
SHR-4 & 3013 3 AT SUR-10 TN HH €2
1 182 @) 19 @) 199 @ 190

‘Mind to mind’ communication involves the communication of meanings through :

A.  Physical settings B.  Shared beliefs C.  Values
D. Noise manipulation E. Context
Choose the correct answer from the options given below : e

(1)  A,BandDonly (@ B,CandDonly

(@) A,B,CandEonly @)  C DandEonly
‘Wﬁm’ﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁfﬁﬁmmﬁwmﬁm%?

A sifae faam B W HRoTd U1 o =
D. ¥R - g Ged 4=

3 ferw T Fered 4 WA SO <A AL —

1) Fa@A BRD @ ¥ B CRD

(3) *aAA,B,C IRE @) FEAC,D IRE
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10.

11.

testin term
Identify the correct order of the following list of computer components ranked from slowest to fas S of

access time.

A, CPUcache B, RAM C. SSD D.  Optical Drive

ST T 5 o] ) o e i e W ol s el ) Pt e 5w w5 9 o
Hif o
A WA B. W C wWwd > B
Choose the correct answer from the options given below : !w"“’)
EERCEE LS R S ——— e
(1) D,CB A @ ABGCD @ BADG S G
L)
Match List - I with List - IL i—j’m
List-1 List-1I LL
(Words) (Codes with same rule) f::}
A FIND I  RGKC
B. CLOG I. DGLB
C SHOW . AJME
D. TIME Iv.  QFMU
-1 % = Ge-11 7 e Fif -
TE-1 gei-11
(vr=) (T e W e )~
A FIND I  RGKC
B. CLOG I.  DGLB
C SHOW I  AJME
D. TIME V. QFMU

Choose the correct answer from the options given below :
e feu TTQ fasredi § | W S A1 997 FAT

(1) A-LBI,CIID-IV (2  A-ILB-I,CIV,D-I
(3) A-LBIV,CID-II @)  A-IV,B,C-I, D-II

Which fallacy is committed in the following statement ?

“People with cases of flu should be kept in quarantine, because it has never been disproven as the best means of
keeping the disease from spreading.”

(1)  Appealtolgnorance (2)  Hasty Generalisation
(3) Slippery slope (4)  False cause ’*‘»‘ji?
frefefaa a7 | %1 91 94 9 fafeq 32 “::*j"
1 e e A1 deTiere 4 v fen, i 5 i o - e @ Qe e W w9 e T
o T 21" a,_,,J
LL)
(1) T g @) azfazrrﬁﬂvrrp?mfm
(3 fPHer I T @) frem R
4 080



12.

13.

14.

15,

When communication helps a group to achieve its goals, it is known as::

) Disruptive role (2) Promotive role - :
®) Counteractive role ) Devotional role

o SR Rt T #Y oy qesi ) witg 1 werrw arar & < 34 Fret A forw w1 A S s @ 2
1)  ToeeTrt yfte @  av® yfire

(@)  wfafwaTTe Y @)  rer vfie

Choose the correct statements: ¢ :
A. x% of y is equal to y% of 100°
q Y% of 1007y

3 7 2
B. If 40% of 60% of (g) ofa n%,{l:;er is 504, then 25% of (‘5) of that number is equal to 350.

C If A is 15% more than B, th(;’ﬁ—rB is ~13.04% less than A.

D.  10% of 5and 5% of 10 add-upto 0.1.

Choose the correct answer from t%\??)rpﬁons given below :

(1) AandBonly (2 BandConly (@) CandDonly @

W o e

A yFx% 100 x F y% h TR T
. 3 : . T
B. wﬁma@r%(g) T 60% m40%,504%},?h3ﬂm¢(§) W 1 25%, 350 % TR L1

C AR A, BT 15% e, B A ¥ ~13.04% HH T
D. 5% 10% QU1 10 & 5% 1 1%1

3 e T Foredi H  TE I A I
(1) Had A RB @ FFBeRC (9 FAMCIRD (4 FIAAIMD

e following digital initij?ﬁves provides database of profiles of scientists / researchers and other faculty

academic institutions and R & D organizations ?

(1) SWAYAM prabha (2 E-Vidwan
3) National Academic Depository (NAD) (4) E-Shodhsindhu
ﬁmﬁf@aﬁ@‘m—ﬁ%ﬁmmwﬁmﬁwﬁ@mm@mﬁﬁmmﬂmﬁm

mwm%mdaﬁmaﬁwm%?

A and D only

Which of th
members working at leading

(1) wE g @ ¥fagm
() i s fETm (T TED @) $-vnufey
e
A device used to converta CO"‘P&‘:’%;% digital signal to an analogue signal for communication is calleda:
(1)  bridge (::J (2 modem
(3)  switch (?}—? (4)  Network Interface Card (NIC)
WHWW%WH?@W3W (T W W wiafeq e 3 fo g i Seam § -
M fast (15 (2 e
@ fem ) (@) T STy F (@ oé wh)
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16.

17.

18.

19.

Match List - I with List - I1.

List-1I List -1I i
(Use) (Appropriate Computer Input Device)
To input voiceovers for a presentation L Mou?e

To input a PIN 1. Joystick

II.  Microphone
IV. Number pad

To select options from a menu
. Tooperate a flight simulator

-1 % |1 ge-11 3 firer =ifoe :
TR-1
(wET)
A T v ¥ fo afgasiod fraw e o
B. T fafaw =1 & fom
c  fod A Q faecdl @ g & fag
D. TRIES TSI il Geifer & o fay

Choose the correct answer from the options given below :

Ty faw o faeedl § ¥ W& SW & 994 FIfe]
(1) A-LBIV,C1D-II @) AJIBIV,CID-I
() A-V,BI,CLD-I @  ALBILCI,DIV

oN®p

Which of the following is the first Post-Independence education commission in India ?
(1) Indian Education Commission (2)  Calcutta University Commission
(3)  University Education Commission @)  Indian Universities Commission

%mmmﬁwmmmmﬂﬁmﬁfﬁaﬂiﬁ%ﬁ?m%?
1) o e S ‘ ) f
@) favafaaea fren smEm @)

A motor boat covers certain distance downstream in 5 h but: akes 6 h to return upstream to the starting point.
the speed of the stream be 4 km/h, then what is the speed &fithé motor boat in still water ?

(1) 40km/h (2) 42km/h , 3) A4km/h @ 46km/h

o T A T R fn e gl o 5 e e e ® fehg ot feig o i = T i faedia T
# gTqq ©ied H 6 ¥¢ F FHE o ¢ | Afg 4T R IR 4 FeRTY, /HeT ¥ A feor <T@ Hie e w1 i feal €2
(1) 4o fwH /o @) 42 fw /s @) 44w/ @ 46 TwdL /s

Which of the following statements A-D about computer memory size is/are true ?

A.  25KBis larger than 100 MB. B. 999 MB is larger than 50 GB.

C. 3500 KB is smaller than 2 GB. D. 2350 bytes is smaller than 2 KB.

Choose the correct answer from the options given below : aw'}

(1) Aonly (2) Conly 3) ’"Bj}aind D only 4) BandConly
e T AR A H A-D & freferfea weri # @ Fman /8w /82

A 25KB, 100 MB & @I &I €| B. 999 MB, 50 GB ¥ =gl Bl ¥

C.  3500KB, 2 GB ¥ T €l €| D, 2350 4ge) 2 KB ¥ Bl Bl ¥ |

<3y fiew T ferehedi 4 @ WA SR 1 A RS L)

(1) A 2) HaAC ® @ebpskDp @ waEBIRC

6 08‘\



20.

21.

23,

Which of th i ’
of the following approaches to the study of reality suggests that only knowledge gained through experience

and the senses is acceptable ?
1) cons-tr.llf:tionism (2)  ethnography
3) empiricism @) operationalism
7eref & eI 1 Frefefan & Q w7 w1 sunm =i @ § o e st o Sy g e I =i § 2
aq) FfifEg ) EEURERE
@) IIVEER ' @) zfmraﬁ::::;.
=

5?623:(11( ofa bgat instill water is 5 km/hr and the speed of the stri?ﬁ'fff is1km/hr. A manrows toa placeata distance
o m and comes back to the starting point. Find the total t;‘;g'é?aken by him.

(1 8hr 2 10hr @ 120 @ 15hr
wmﬁmwﬁvﬁsm./da%aﬂwmﬁnﬁnﬁﬁ?m%u@wf‘zﬂmmﬂﬁi&mﬁww
T T Gl & SR SR faig o o o | S B AL 1 I HS

@®H 8¥A @ 108 @) 1278 @ 15%a
Which of the following are essential requirements for the formation of photochemical SMOG?
A.  Carbon monooxide (CO) B.  Nitrogen dioxide (NO,)
C Carbon dioxide (CO,) D.  Volatile Organic Compounds (VOCs)
E.  Sunlight . '

F &

Choose the most appropriate answer from the options giveni belc;w :

() A,BandDonly @ AC anq;‘.gﬁgnly

() B, C DandEonly (4) B DandEonly

ST A e AT 3 o P 8 - i AT e €2
B, TR SHITERIES (NO,)

A FET HAISEES (CO) e

o b d
C  HEd SRS (COy) - D. TSI Tt AifTeh (VOCs)
E gdyEm
ﬁﬁqwqﬁﬁwﬁﬁ@wﬁmmmwm:
(1) Fa@A,BIRD () FIAA,CIRE
(3) ¥ B,C,D SRE (4) FEAB,D SRE

L
Knowing that you find algebra more difficult than your sister -dgﬁs, but that you could improve with practice, isan
example of : : g
(1)  Self-Regulation  (2) Metacognition (%) S iscipline (4)  Automation
T S o R, S A g il WWWW%WWWQWQQWWW%
T Freferfiaa 3 4 faad! Sqe €7 L)
. N Jhd

1)  rA-fraaa (2) @fu-HH @G 3‘!1?&—313311;;—_; @
7 080




24,

Which of the following are the subdivisions of Implicit (Unconscious) memory ?

A Priming B. Episodic Memory
C.  Classical conditioning effects D.  Semantic Memory
E. Procedural Memory
Choose the most appropriate answer from the 0 tions given below :
(1)  Band D only Czp A, B,Dand E only
@) A CandEonly cH ABCD and E
Freaferfi & @i srfifeq (er) wif () % Soum &2
A Wi B ITEHRHS (TdEife®w) Tfa
C e e g P s1efra wfer
E  Frfafys wfa
= fow T e & § we SugeR S 1 TG BT :
(1) FEAB3RD () HaAA,B,D3IRE
() FaAA,CSRE @) A,B,C,D3RE
Match List - I with List - II.
List-I List-1I
(Concept) (Source)
A.  Free commerce and communication L Alfred Marshall
B. Communication in economics I John Locke
C.  Language as a conduit of communicatior DI  Karl Marx
D. Linesof communication ' IV.  AdamSmith
geit-1 % Tre gat-11 1 fHer ifo :
gut-1 -1
(HHETT) (Hia)
A ¥ AIfoeg iR HaR R (G X I
B. YA d €ER oL S dls
C.  HaIR difeehl & &9 H 9l F e L T A
D. EER®H ABA de= v, wenfay
Choose the correct answer from the options g&éz\ below :
1% g e foree 0l e T
(1)  A-LBII,CIV,D-I (@  A-LB-ILC-IV,D-1
(3)  A-I,BIV,CID-II @)  A-IV,B-LCILD-II
8



26.

27.

28,

Whmh;}i;he fr (:)l:iOWing are true about breeder reactors ?
A Yy produce more fissile material than they consume.

. Eler.e ar‘e no breeder reactors in India.
g‘ Fo]re{)er:;glt:yo types .(Fasl and Slow) of breeder reactors. :
. be more thaf: ggs.mhon the conversion ratio (fissile material produced/fissile material consumed) should
; Brleeder reactors produce more nuclear waste than the conventional one.
oA, 1(? correct answer from the options given below :
(1) 1/;’(: and D only 2 A Band O3By
(3 BCandEonly W 4 ¢ Dacionly
s Rl o e 3 4 i e 2 o
A S IO R GO stfir foagen T sege e ¥ i}%
B. WA H WIS T Ruwer 7 ¥ o
C e R A W (ga e we) F 8 &) e
D . ¥q IReR s (foraea Tt sefa/ faced, @ ST i T) T g Al T e
E IRURE Ruaedl ) qom & yore fuee siferss i STufine 3= & €1
(1) A A, C dRD 2) %adA,B3RD
) 9B, CIRE @) ¥adA,C D IRE

The media accountability system to improve media quality focuses on :

A Evaluation B. Audience control C Monitoring D. Education
E.  Feedback
Choose the correct answer from the options givenbelow: £ 3
()  A,Band Conly (20 B,CandDonly
(3) B,DandEonly @) A,C DandEonly
e U § G 34, e SwRataE gonet i # § fR o SR i § 2
' C=3 D. faam

A HHAHA B. g fasu

E Wiyt
ﬁmmﬁmﬁﬁvﬁwmwaﬂm: )
(1) e A, B3HRC 2) 9B, CIRD

() HaeB,D HRE (4 FIAA,CDSRE

Identify the correct sequence of the following research organisations according to their year of establishment.
A Indian Council of Social Science Research (ICSSR)

B.  National Council for Rural Institutes (NCRI)

C  Indian Council for Philosophical Research (ICPR)

D.  Indian Council for Historical Resefﬁrch (I({PIR)

E.  IndianInstitute of Advanced Studies (IIAS)

freAfataa mﬁﬂmﬁm%mmaﬁ%amaﬁ ST fefir R -

A e G fo ST TS (ST T T ST
B, e gion e R (T i ST )
C uﬁmaﬁ?aaﬁmm(a@mqﬁam) .
D. wmmmmmm@m
E i g stvrad wedr (S o 1) Y

Choose the correct answer from the options given below : Pty
ﬁfﬂmﬁaﬁﬁﬁﬁn@wmwm: . O

@) ADEBC @ BEGCDA 3 EADCBH @ GCBAED

’ 080
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29,

30.

31.

32

it

an outcome variable from one or more variables, you are likely to be using :i
< ‘ '
_‘!
|
|

When you try to predict the value of
A. the Pearson product-moment correlation

B. bivariate regression

P

C multivariate regression
D.  analysis of variance 4
Choose the correct answer from the options given below : A
(1) A BandConly ¥ Band Conly

(3 B,CandDonly @) {\ and D only

T 3T T A1 CHIfe =10 Q W URomd & A 6l STHA T 1 T B €, 9 39 F40 e §

A UE ToE-sf Wﬁﬁu

“# 3

B. TR wfomm

C gy

D. w&u favawy

e fRe e fasedl # @ wé 3w @ = i _

(1) FaAA,B3IRC 2 wEAB3IRC
() ¥adAB,C3RD 4) Had A RD

According to National Credit Framework (NCT F), after obtaining Bachelor’'s Degree (Honours/Research/
Engineering) of programme duration of four years, the credit level earned is :

T e e (T W & ) & Fger S @ ot A W w5 e Rl (T sy

iy
h

(1 55 @ 6 6.5 @ 7
Arrange the following in order of increasing conerTaﬁon.

A Fielder B.— ZBall Player .
C Baseball Player L Athlete

Trefefiaa =61 g Joned & w9 o qafteq Hif

A HieS (&9 1) B.  dieI @R

C  ayara faare D. ¥R

Choose the correct answer from the options given below :

e few e forshedl & | Wér I 1 = Hf

(1 BCAD @ BACD 3 D/BCA @ ACB,D

If a research project is set up so that everybody in‘the population of int ing i

in the sample, the research involves : ¢ il P } SRl of belng includg
(1)  quotasampling i
(3)  probability sampling (4) |-, convenience sampling

H oR el ST WIS 1 581 e wenfe foe o o) o 3 .
(1) = faeas @ i) E
g @ gfaursE i

udgemental sampling

e
Do

10 0



33.

34.

Whatis the full form of POPs ?

(1)  Persistent Organi
(3)  Polycyclic Or%;anlizII)::,Illll::tamf ' (2)  Persistent Oxygenated Pollutants
9 3t 4t (POPs) = of &Y T %a;] S (4  Polymerised Organic Pollutants
1) RS st e . .
@) TR et N 3 @ uffez snfrreafes degdia
@)  fehigss smiffr degded
Match List - T with List - 11,
R List-1I
Ab iati -l
A 2 , albrevmhon) (Meaning):}
B. a ‘te.’ L in the sanie.place
C. ;] ! - IL and others_fg"
'Cb.',d . before Lg“}
D. ibid., V. compare
gEit-1 3 e Y11 &1 e wif : .
-1 ;
(wfyra ww)
A. - etal, L et T R
B. ante,, _ I S o
G & : I W&
D. ibid, V. e
Choose the correct answer from the options given below:
3y fir T et § | WE S FH A B
(l) A'Ir B'H/ C‘m/ D'IV (2) A'@m/ C‘IV, D-I
@) AILBIV,CLD-I (4 AILBILCI,DI
Match List - I with List - IL.
List-1 List-1I
(Goals / Targets of MDGs and SDGs) (Number of Goals/Targets)
A, Goals in Millenium Development Goals 8
B.  TargetsinMillenium Development Goals 1
C.  GoalsinSustainable Development Goals m 21
D. Targetsin Sustainable Development Goals IV. 169
elr-1% @19 gei-11 =1 figer ST :
1 ‘ 11
(qnz"rvﬁaqaz?rsﬁ% &g/ ) ( ra/wg i WE)
A geEed fas@ 9 (T ) # €4 (Ted) I 8
B. Wﬁmm(m‘c ) #@em () 17
C  w faepr o (M) | g (Med) wqmL 21
b e e o (Tied) § A (e@iE) “;31\/. 169
Choose the correct answer from the options given belmi;:,_;;
ﬁﬁqmﬁﬁﬁ@qﬁmmwamslq: i:::“
(1)  A-LBLCIL DIV @  ALBALCI DIV
®) AL B c-r\’/ D-II @ ATV CL DA
" | 080



36.

37.

38.

The second five year

A.  University Education Commission
B.  Languages Commission of India

C Rural Higher Education Committee

D.  Committee on Establishment of New Universities

E. Three-Year Degree Course Committee

Choose the correct answer from the options given below :

(1)  A,BandConly A2)-, B,CandDonly

() G DandEonly ‘;(4)-*‘ A,Band Eonly
forareram R fadlta derendta A o frefafad st sraasi 1 wve faar o
A fovafgamers fen smim e

B. YR 9T S *;

C. 7T S=aR fven wfafy ey

D. A favafomred #1 v wief giafa -

E  Tr-aita it wreusem afifa i

T e T faeedt § | @ W 1w R

(1) a6 A,BIIRC () HAAB,C3RD

() $I@C,D3IARE (4) HIAA,B IRE

Which of the following statements are true ?
A Validity can never apply to any single proposition by itself.
B. The concept of truth can apply to single propositions.
C.  Propositions by themselves can be valid-but not invalid.
Proposition cannot be valid by itself tHough it can be invalid on it own.

D.

Choose the most appropriate answer from the options given below :

(1) Donly (2 AandBonly = (3) BandConly @
frefafEd § 4 SF 4 FUT TE € 2 4

A Fvm s of =F G e e afid I ar T 9w R

B. T ¥ Hcydl Ushdl Wlaqi@dl T ARLE - Hehd! €1

C  wiaafaEl @d & € 89 € gahdl € feg oY T @ |l ¢ 1

D. whmha @ & & 49 78 & "o aralis 9 @ 9 Y & Wil €
9 fau T fasedi § & QEd IUGH I H1 T BT :

(1) waaD @ @aAASRB (3 FFABIARC (@)

Which of the following statement is correct ?
(1) Nyaya syllogism has three propositions.

(2 Nyaya syllogism has five terms.

(3) Nyaya syllogism has five propositio:hs.:»i
(4) Nyaya syllogism has three propositi.;onlyg %nd three terms.
firctferfiad Foi § @ FATMFATEHE? [~

(1) - A A et b
@) E-=EaE b U 1E Ed £ -
(3) E-AEaE F oy fatedl e g
@) =AA-=EEEE H T wfaafaar o i g ga €

12

plan for implementation included the recommendations of the following :

B and D only

Fad B 3R D
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39.

40.

41

Match List - I with List - .

List-1I
(Ancient Treatises) Ligheat
A Lilavati (Author)
B Yoga-Sutras ;I gharlmkya
. autam
C.  Nyaya -Sutras
IIl.  Patanjali
D. Arthashastra = ay i }
IV.  Bliaskdracharya
Helt-1 % W1 YeR-11 1 firem e
Tl qé'r"—lf
e I 3
( o) ( &;E )
A. SISIERI) ii7
B- W_W II. Tﬁaq
¢ T L e
D, S V. R
Choose the correct answer from the options given below :
e fau e famedi § / /& S wgA St
@  AIV,BIICI, DI @  AJILBIV,CI,DI
(3) A-IV,B-II, L D-I @ AL B—III C-1I, D-IV
Which of the following statements is logically=equivalent to the statement - “No horses are
feline” ?
(1)  No felines are horses. (V))
(3)  Allnon-horses are felines. @
“giE off wrer faer @ €1
Wn@ﬁmwmm@mwﬁwb
W FE i frem Hre A 2 @  ® o e - 7 €
@) | R-Hrg fos gl @ @t iR-fae@ =1 €
Which of the following is the National Coordinator of SWAYAM courses for non-technical post-graduation
education ? _
(1) Alllndia Council for Technical Education (AIC'TE)‘—
(2) National Institute of T echnical Teachers Training a and Research (NITTTR)
(3) National Council of Educational Research and Trammg (NCERT)
(4)  University Grants Commission (UGC) Lo
Freforfi & @ T - T mﬁm%@mwwv@ﬂm(aﬁwﬁﬁa) LL
() e dE - faqen afg (@ 4 WA L))
Q) g A T qavhuamﬂ(mwﬁﬁafram)
?) v@uﬁf%?ﬁﬂ@ﬂmqﬁqﬁ(@‘ﬁgma)
e ————C e CRR
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42,

43.

45.

Match List - I with List - 1I.
List-1 , List-11
(Digital Initiative) (Purpose) .
Shodh Sindhu L. Hosts synopsis of research topics in Indian Universities
IL (;‘ ree/ Libre and open source software for Education

Shodh Gangotri
Sroyides access to e-resources to Universities and Colleges

Shodh Shuddhi I11.
FOSSEE IV. Pfa iarism checking initiative aimed to ensure originality in

A
B
C
D
acatlemic writings
-1 3 |ro -1 1 i i : CHE
-1 W 1

(Fefoeruzer) {3w)

A W fay L %ﬂﬁwﬁamfwﬁuﬁw%sw}qaﬁmrﬁmu

B. WY TR I T8N °q o6/ 33R ud g S wieeae

C wuyfs WL $-Hee i fovafaencdi ud werfommer aF e vam Fe
Tl

D. ThEATwwEEd V.  SThIieh ol § Hiferehan 1 gfafeem 03 3 siwm o wifsfers =
1 Ueherm™ & ¥ I8

Choose the correct answer from the options given below :

ﬁémmﬁﬂmﬁﬁvﬁmmwmg}

{7
b

(1)  A-IV,BII,CI,D-I A-II, B-I, C-1IV, D-IT

(
(3) A-LBIILC-II,D-IV A-II, B-1IV, C-II, D-I
Arrange the following fractions in increasingore
=1 o1 =1 aed A B et S .
6 O c 16 N )
s 7 ) 13 < _ 19 ) 22
Choose the correct answer from the options given below : -
== fou v fasedl § 9 GEt W H1 99 ST
(1) ABCD @ DCBA 3 GCBAD 4 D,ABC
Which technology first marked a separation between transportation and communication ?
(1)  Telegraph (2)  Projection (3)  Printing 4) Photography
71 4 | form drenfiret = ufiee 9 SR & <fta gdyem fadse = fafeq faman o2
i -_E 3
1 (2  FauT 3) H&W @)  wRm

A.  Revision of theory i Hypothesis confirmed or rejected
C.  Findings D Data Collection

Wﬁmﬂmﬁwmwaﬁw%mﬁmﬁmiﬁm
A ot gFdem Q}_:; WTRReTH! ol Teflehd A1 STealighd BT
c. ufoom (ferd) D. Tl (eq) HHe

Choose the correct answer from the options given below :
ﬁ@mﬁaﬁfﬁﬁuﬁwmwﬁfm;
(1) A,BD,C 2 D,GB,A 3) A,C,B,D @4 B,D,AC
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cad the following passage and answer the questions: (46 - 50)

According to a World Health Organization report, about 80 percent of the world population uses traditional

icine S).’Sfefﬂs In someior the Other way. India has a distinctive and unique traditional medicine base, with each
syste™ hav‘?;:ﬂ?:?};“gg;“{}’h‘]OSOphy, medicinal knowledge, perception and practices that align with the regional
caltures: tradl . S b efs. The traditional medicine systems in India include Ayurveda, Yoga, Naturopathy,
: giddha, Sowa Rigpa and Homeopathy which is known as Ayush. All these systems were formulated, practised

Unanb f .
1 a continu
nd perfected I\ um much before the advent of modern health science.

[nmany countries of the world, medj

cal pluralism is'the Aorm and traditional medicine is one of th '
achieve total healthcare coverage for the ! : ¢ . e surest means

L \ world populationising acceptable, safe and economically-feasible methods.
Nosystem of n;9d1C1“° C?"‘lsmgle.—llandedly address} all health cof;cems},) butan integrative approaci,l incorporating the

Siﬁv?s_ of eTC 1yc:m sure }d >enefit mankind. The holistic paff_‘i}it-cenlered and individualised approach is the trademark
of traditiona sys emls.an enab.les the patient-physician Parthership to design or customise treatment and lifestyle
advice in ordzr‘“_) achueve the highest potential for well-tieing. This awareness combined with the increase in use of
h.adihonal medicine has brought the systems to the fore. The diverse activities ranging from the provision of prophylactic
cre to the mar.\agement of dls.ease and the effective impléi >ntation and integration of Ayush system to the public
healthcare during the pandemic has garnered global attentiort to Ayush systems. This has enabled the signing of the
Host Country Agreement for the establishment of Global Centre for Traditional Medicine (GCTM) atJamnagar.

e TTEITeT Wt Uied SR e waiftra wyet 3 et : (46.- 50)

o Tared WTe R & S1am fava Y @mm 80 whiew srren frd = it 7R @ arafe fafre Tafm
TN FA ¥ AR H ST T 5 Wi <o el woneh, faferei W, Seta oi e dept, v s
Tl T FesT A gor e ve fafire yrufes fafweda s 1 s arafies fafwen weke # s, 4,
fateh, T, fogT, T fow qen Sminel wifter %, 5 omgw s < #) 3 wf wghiat snfes @ famm % s
¥ 95 Ted T § YAAS, oRd UG foafea off |

v 3 ok <eil H Tafehediia SigemaTs WIS &, Aol TRYRes fefehen e, G e anfels w0 3 g fafirdi 5
v g farea e ¥ for el wmee s st et & et w3 9w § 1 fafeen F o o wgh
T e T B ST TR T R el ¥, g e % oo el ¥ S ST Sur e w9
37 I ) o TS oY T € | |y I R T SRS ST URARe TS f B SSH § qu Heam &g Fare
ST T 35 e T Pt Tehoeren SEIGHY bl Sfeheds 2 STehier STaR U Sitert Jeft e < ferd wwed w1
e Fefepe 35 ST H GF S Y T8 WK STTESHAT ST 1 ST T S ¥ | HEWI 5 S WA T &
faqaﬂgqqgﬁa;gmaﬁW@W%Wﬁé@%ééﬁﬂﬂ%ﬁﬁ%mﬁ%ﬁﬁmmﬁé
T Vel 1 s LAY Ol R | ) AR Y Feferee 3 for A e i1 T & Hoe <9 S

TG e o wod s

% In many countries of the world, medical plurism is the norm because:

(1)  Traditional systems of medicine are useless.

‘o blic.
iti f medicine befool the pu . .
&) Traditional systems 9 . corporating the positives of each system of medicine can in no way benefit
B) An integrative approach incorp P

manking, nsingle-ha
PRI n yle-
(4  Nosingle system of medicine ca e

faw 5 ari i f e g A € T

dly address all health concerns.

(1) faﬁmraﬁqﬂqﬁa?qsﬁﬁﬁwmjmﬁ%

fafipoa & gt Tt S :
((z)) ﬁﬁwzmwﬁ%ﬁmqmﬁmmmwamwmmmﬁ
@y m;,ﬁ@maﬁwnﬁmmaﬁﬁwﬁmm%l

3
b

15 080




47.

48.

49.

50.

Which of the following facts about the traditional Indian medicine systems are false ?

A.  Eachsystem is Unique.
They include Ayurveda, Naturopathy, Yoga, Unani, Siddha, Sowa Rigpa and Homeopathy.

B.
C. Modern Health Science preceded them.
D.  Each system has an essentially similar philosophy.

Choose the most appropriate answer fr Oﬁl_{lc options given below :
(1) A,BandDonly (2) Band Con y (3)  CandDonly (4) B,CandDonly

wﬁmw@aﬁﬁw%ﬁ%mﬁﬁﬁw@aﬁaﬁavﬁﬁﬁaﬁa@m%v
A TS Tgfa fafere §1 Lo

B o ampe ﬁqmmwféﬁ;mﬁmﬁwwmm%u
C WWWMW%
D. Y% U§fd &l dcd: THE <9 2

= few T foered # & W SugE ST TG ST ;
(1) FTTABIRD () Ha@BRC ¢ Faw@caiRD @) HadB,C3IWD

According to a World Health Organizatiomrreport the percentage of the world population that uses traditiona
medicine systems in some way or the othe :

(1) About20% @) AboutBO% ()  About100% 4  About80%
ﬁwwwﬁﬂé%wﬁwmmmmwsﬁwﬁmﬁﬁﬁmmmmm

g2

(1) T 20% @) () T 100% (& T 80%

The Global centre for Traditional Medicine has been established in :

(1)  World Health Organization (2 Jamnagar
(4) Haridwar

(3) New Delhi
) fova @re Gired
@) 7 feeed

(1)  Allopathy Holistic Healthcare

(3)  Ayurveda Homeopathy

TN B 39g e gfy |
1) Tened (@) THI W @I

(@) @R (4) el
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PAPER - I1 (GEOGRAPHY)

nomenon . . ) ) .
51 The phe of energy loss in successive trophic levels is approximated as the

(1) 10 percent @ 20 percent @) 30 percent O]
mwmﬁWmvﬁmm; B &1 FrEm R

(1) 10 Wi @ 20 wfwmE (@) (—3p e @
Arrange the following relief features on the basis of thei:g’(esis chronology.

A, Vosges mountains B. sca}lgi;gavian highlands

C.  Siberian shield D.  Atlis mountains

PR ST T ) T S e 3 s o e e

a  SEET B @S ser

C WRAfEd viee D. To™ ved

Choose the correct answer from the options given below :

A few T foshedl 7 |/ Wt s w1 = i

1) GCB,AD (2 D,B,A,C 3 BCDA @

5. Identify correct statements about Agricultural Systems ofthe world.

i

A Rearing of sheep on the ranches of North Americaa
herding.
B.  Quebracho tree grown in Mediterranean regions.is

C  The cattle in the savannahs are kept for their hlde’;_:ai—id flesh.

D.  Prairies is one of the most advanced commercial é_r'i'iing region of the World.

2 A and B only 3) B and C only @

() CandDonly .
ﬁﬁﬁr;ﬁwﬁﬁ%#ﬁaﬁaﬁmﬁaﬁwﬁ:

A T s g 98T .
B. %W?Rﬁﬁmaﬁaﬁﬂ?@%?ﬁqﬂwgﬂﬁ@a%l
c Wﬁqﬂaﬁmﬁﬁaﬁz@amwﬂﬁmr@wﬂ

D, mmﬁﬁ%ﬁmmqﬂmngﬁﬁ@%l

% o e 4w S A A AL S
ﬁmw ! @) Thad A 3B @jﬁ?ﬁa B iR C “)

()  Fa@csiRD
] t{;;\:s‘ inayear?

&, The rays of the Sun are vertical over ']hansx how man():; )Lf_;\]ever "
) Once @ Twie e ¥7
W%W@aﬁ‘i‘mwmmw @ (@
1)  wFar @ A :

17

rule.
40 percent

40 gfavra

A,B,D,C

nd cattle in Australia are typical example of pastoral

Aand D only

o tfe e A TgEH I = ST S ORERe O e S e

Fact A 3IRD

Throughout the year

ey

080




55.

56.

57.

58.

In the following cities, lies in the most seismic sensitive zone.

(1)  Delhi (2 Jaipur (3  Bhopal 4) Pune
frtifera vl 3, WWW—WQ?ﬁM%l

(1  feeh @ T ORI L @
Arrange the following products from M@r?;f‘zﬁt to the peripheral zone as per Von Theunen’s model of Land Use,
A.  Foodgrain production ('hb: Milk production

C. Timber production :':__ ~D. Livestock

CIE] aﬁﬁ%%{ﬁqwm%wqmﬁuﬁﬂz &9 T Frefefan sl #) gorafed #ifT ;
A TR SRR (4B TuSERA

C S 3ARA D. 9yR

Choose the correct answer from the options given below :
ﬁ%ﬁqmﬁwﬁﬁﬁaﬁwmwaﬂm :

(1) ABCD @ GCAD,B @) B,CAD 4 D,BAC

The population explosion in Asia, Africa and Latin America is associated with

(1)  agricultural revolution (2 industrial revolution

(3)  medical revolution i;:' 4)  colonization

af¥rm, amamﬁﬁ?aﬁﬁwﬁmﬁmz\@@%l
® P .,?’;:b @ i

(@) Tafecsrawifg ;:.;1 @ SeERETER

Identify the statements which are NOT correct.

A.  The cartographic output quality of Vector model is very poor.

B. Raster Data sets usually get originated from upper left corner.

C Vector Model is the less compact data structure.

D.  Geometrical figures shaping the raster cell and completely covering a flat surface are called tessellations.

Choose the correct answer from the ophons s given below :
(1)  CandDonly (2 Band Q éﬂy ) AandBonly 4  AandConly
I FHYH! il IEHTH HL S FE A q::::,:..:g ’
A Efew (FFR) m$mﬁﬁ$maﬁmmﬁﬁﬁw%|
@GS (T=R) T 42 974 mﬁmﬁ%@'ﬂ’maﬁ%n

B.
C  gfew (%) m@amwwm%l
D
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5.

61,

62,

w;ilizt(;f the following activities are not tied to resources, affected by the environment or necessarily localized by
m

@ P rm; :\;’ﬁ:{ (2 Secondary 3) Heavy Industries (4) Quaternary
frefaaa it ffafirn o @ o IS
s b R R e g, weriero § ganfad ST SIS Y AR GR g T
0
s (* =
M @ fwr (y @) il sEm (4) =g
. o)
Match List - T with List - 7. {%‘a
. L4 1
LS‘St ! Lisf=11
1(3 bpec:les) (FoFe‘M type)
A g Ogy : L Tropichl Evergreen
B. andalwood IL Tropical Deciduous
C.  Mangroves M.  Tidal
D.  Deodar IV.  Alpine
e - 1 5 W GER - 11 1 fovem aif
gel- 1 -1I
(wse) (T, 1 WY )
A IEE L Thie HER
B S I SR gl
c E m
D. TR V. SeqEd E‘:

Choose the correct answer from the options.given below :

9 f T Freredi § 9 WE ST 1 A HIT :
(1) A-IV,B-I,C-II, D-I () A-LBIL,CIILDIV
() A B-IV,C-II,D-I 4)  AIV,BI,CIIL D

Arrange the following countries in descending order on the basis of level of urbanisation.
A Malta B.  Finland C.  Thailand D.  Nepal

T 3 T 3 oeIT T AR 29 T e i H S i

A e B fwTeme T RS D. {Ud
Choose the correct answer from the optio:f;s;given below :
3 fe o Farerd # & S T H
1) D,CBA @ AGCD

@) ABCD @ B,D,AC

P

l%‘(")ldis the highest percentage share of Scheduled Castes population.
West Bengal (4)  Uttar Pradesh

e A Sl SR ) e AR ST i ¥
RA Y o 2011 6 FTHG —— o T 6 R

As per census of India, 2011

iab ®)
() Himachal Pradesh ) Punja

(1) femree wow @

19 080




63.  Identify [9] in the given diagram.

()

-

.
-!v)
i,

-
L)
0
and Edge cities.
(1)  CentralCity (2)  EdgeCity 3 Residentialsuburb (4)  Airport
feu T vt ¥ 9] =t weum wy =

]

.
ses” . .v E__:::E—“‘—
O wE@EE @ twfd ®) TR @ e o
64.  Arrange the following Acts of India in chronological order. :“;:; ‘

A.  The National Green Tribunal Act B. Environment Protection Act

C. TheBiological Diversity Act D. Air (Prevention Andl Control of Pollution) Act
Ra < fefafaa sifufas 1 e § safeg IS |

A T B s sifufem B wferer sieao sy

C.  ~ma fafarar sifufrm D. 41 (YU Framl i fremn) st
Choose the correct answer from the options given below :
ﬁ%ﬁqwﬁwﬁﬁﬁvﬁwaﬂwaﬁm:

) DBAC @ BDAC ® BDCA 4 D,BCA

z 20




65.

In the Occidental Cultural Realm holds an important influence.

(1) IslamReligion () Christianity () HinduReligion  (4)  Buddhism
T WEFHH RSN e o v B
(1) T 2 duET @) fog ud @ g e
O
Talus slope is genetically (‘j‘—glope
. S ‘
t t T .
(1)  tectonic 2 vo tdnijc (3)  erosional (4) aggradational
A o
[EERIRED =
1)) () vag@rg?}q (@) AR @) SAFE
The Social geography has always been committed to integrate “the social” with “ 2
th y
0 e cultural (2  theeconomic (3)  the spatial (4)  thedemographic
N ¢4
IS e Ted *“ wrfee er' @y ¢ &'’ 9 Thidhd & & faw gfaas g1
) WEaE @) i @) e @) <HiEHE
Match List - I with List - IL. i
List-1I Lisfgy;ljf
(Symbeol) (Kﬁpi)én’s climate type)

e

Aw L Steipg_‘ climate
BS IL Pe{ffé’g_lal frostclimate
Cs . . Tropical Savanna

A
B
C
D. EF IV.  Mild humid climate with a dry summer
T - 1 3 Te g - 11 61 e i

H\Eﬁ-l -1I

() (YT T WeTarg TR )
A Aw I @i@
S T giagqnm
C Cs I g@mm

D. EF IV S

= ons given below

Choose the correct answer from th(ﬁzgons ’

; fe o faereedt 4 4 W @ ALBILCIV,D-I
) A{ILBLCIV, DI ) ALBILCIL DIV

@) A, BI,CI, DIV
21 080



69.

70.

it A2 o S

Identify correct statements about Myrdal's model:

A.  He gave the theory of cumulative causation.

B Some growth centres grow faster and work as suction pumps. ’
C.  Thespread of development to the surrounding region around the growth centre is called backwash effed
D

Pulling of all the dynamic elemew the growth center from the surrounding locations is called take.qf
stage. -—F

Choose the correct answer from the optiggfngiven below :

() AandBonly (@ Band Cphly (@) CandDonly
firde 35 wfeet 3 ey 8w ol ) o A

A WMWWM|5}

B 5 as S i 2 i 4 o ot 35 e 1
C G &= & 39 e & &3 ¥ {9 & THR &) gyere GHE el 9 ¢ |

D fs ¥ % o e 3 A & W e A 8 e 9 SR e v o

T2 feu T fawedi ¥ A R SR A T IfT

(1) SaaA3RB (2 e BIRC @) FAACIIRD (4 FIAB3INRD

2 &

(4) BandDonly

.

Identify the correct statements with refér—énce to the theory of Sea Floor Spreading.

A.  Continental drift theory con&déredsea floor as new and ephemeral features of the earth surface but Sez
Floor Spreading proved that they are old and stable.

B. Vine and Matthews tested this theory on the basis of analysis of the age and thickness of sediments.

The increasing age and thickness of sedxments away from the ridges, on both sides, is an evidence of Sea
Floor Spreading.

D. Paleomagnetism is the most scientific evidence in its favour.

Choose the correct answer from the options given below :
(1) A,BandDonly (2) A,BandC only (3) CandDonly (@ B,CandDonly

arr faae waw fagia & ded # freifera & § 981 i = g
r@@tﬁwﬁwmfwmﬁwﬁaaaﬁg%ﬁaﬁmm%ﬁmﬂtwmammwm forg @
ﬁaam@mgaﬂ%égﬁaﬁthﬁ%

B. dEA R A maﬁmaﬁzm%ﬁsﬁwiaﬂwmsﬂfﬂfquﬁm%mw

F

maﬁﬁqaﬁﬁmﬁaaﬂgﬁmﬁzﬁzﬁwﬁmmmwm%

A

C
D. EHT{TUT%I
ﬁ%mmﬁmﬁﬁw@wmwaﬁm

(1) HIAABIRD () FAAABIRC (3) HIWC MWD 4 Ha@B,C 3D

22 080



—

[dentify the correct statements :
1. A Thetermethnocentrism was coined by William Graham Summer.
5. Blachestated “the cultural landscape is fashioned from the natural landscape by a culture group. Culture
is the agent, the natural area is the medium, the cultural landscape is the result”.
¢ Inlndia, toaddress social exclusion of tribal societies, assimilation was focussed instead of isolation and

integration.
p.  Hansonand McDowell exposed inequalities in gender relations thatalso underpin cultures, societies and
spaces. .

Choose the correct answer from the options given below : .

() AandDonly (® B, CandDonly (3) A, Snga Conly (4 AandBonly

F& F B TEHH FY -

A TSA-SiTheR wemEeh 9 faferm men g R ﬁi&ﬁ%’gt%m T T

B T F A e wftge wepf T g1 T gfge @ Ffa e &1 depta e 2, wepfe
& e §, Wiepaen wigys yRom &1 i:?

c WRaH, WW@WW%W%WHWHWW%W ATCHHTRTO 7
T fezn m)

D. oA AU i S 3 i g B AT hl ISR fehan S Lhfd, THIST a1 TATHI 1 STMHE FSH FHd
gl

e feq T faeshedi § | WE S 1 =997 Fifr

1) FIAAIRD () %9aB,C3RD (3) HAAABIIRC @) FadAdB

7. Arrange the following toposheets in order from larger to smallér»;i_éé;le :

FReAfefian |-l 1 Fed H1I | T AT % ¥ § Safeerd H |

A 47D/11 B. 63 C. B

Choose the correct answer from the options given below :

99 feu Tu forredi | | W& ST H T4 HIST :

(1) D/ A/ BI C (2) A’ B’ C' D (3)

D. 63K/7/2

4 D,BAC

7, Identify the correct statements with reference to Oceanic Salinity.
A Salinity in oceans is maximum in Doldrums.

B Salinity in Red Sea is more than in China Sea.
C Salinity is high in the northern part of the Caspian Sea due to high rates of evaporation.

D.  Salinity in Bering Sea is more than in Baltic Sea.

- yiven below :
Choose the correct answer from the options given
) ABandConly () BandDonly () BandSonly () B CandDonly

AT o 3 e ) Fe A A
A g Srergn § ae AEE el c
B, ?ﬁ?wﬁrwﬁmwﬁmﬁw%l )
C mmaﬁwwm%mmﬁmgﬁwﬁ%n

D, mwﬁwﬁaﬁﬂwﬁwﬂaﬁw%l {[:

ZTE::;A nsni)s?(;m}wp (3) FEABTNC  (4) HI@B,CTAD

,B Al

4 23
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74.

75.

76.

3
Arrange the following processes of mass wasting based on movement from slow to fag. Earth e
A, Mudflow B.  Solifluction C.  Soil creep .
T &R0 & FrAifena weRnl Y 6 A A TIEH F SuR R rafie St ;
A UFHYERE B.  gargdm C. 1 9%l (%) D. Y-TOE

Choose the correct answer from the options given below :

ﬁéﬁqmﬁawﬁﬁﬁvﬁwmwaﬂm%wxg
1) B,CAD @ CBDA @3 BCDA 4 CDAB

is NOT included in the 15 agroclix;ﬁﬁg regions of India classified by the Planning Commissio;

. (1) TheThardesert (é)i # The Western Rajasthan
(3)  The Middle Ganga Plain (4)_3 The Northeastern region

IS SERT g afiena R W 155Rf:

(1) TRy
@) "= i

Arrange the following strategic straits of Indian Ocean from East to West.

A Palk strait B. Strait of Hormuz

C Bab-el-Mandep D.  Malacca strait
%W%ﬁ%ﬁmmvﬁaﬁﬁﬁqﬁm%mﬁmﬁmﬁm :
A U SOESHEHE - B T SeTeHTHEY

4 CA,DB

Match List - I with List - II.

List-1I
(Process) (Landform)
A Fluvial L Tombolo
B. Sea waves 1L Pingo
C Fluvio-glacial O Structural Benches
D.  Periglacial IV. " Outwash plains

eI - 1 % 1 Gl - 11 1 et shifg .
ell-1 g1
(v (-3t

B.  WuE i Lo fif,
C.  wffedt (sref-femr) WL e G
D. Uffewra V. femHjd fem

Choose the correct answer from the options gi\{eg Qelow :

ﬁmmﬁm"ﬁﬁvﬁwmwaﬁm’?“

.

g; 2-511, IIi;I,CC;;VgD-I «(2)  A-ILB-L,C-I1, DIy
-111, s ="1V, -11 (4) A-", B‘HI,C'IV, D-I
24
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3 (X - X)°

i=j

is.used to calculate

.
N
= IS\/::Ega?flvll)aﬁ?n . 2 Cogefﬁc}ient of variation
3 eviation @) Skevgless

~J

mm\%m%ﬁmw%u

'“’l&" h

: {

L st
it

3 .
@ m@r(qﬁanf ) TUTieR

@ T faEe @) ;
m. Match List - I with List - I1.
List-1 List-II
(Books/.Paper) (Authors)
A, Early Hwtow of Mankind L Huntington
B.  Exceptionalism in Geography : IL Brunhes
A Methodological examination —
C The Pulse of Asia I Ta§ig:
D. LaGeographie Humaine IV.  Schaefer
T - 1 1 G - 11 1 7 Sifer =i
f ) I 5 £ %
(gieR/oE )
A o7 Tl o Arse :
B. SoRIwHcHd 3 i « I
T Al SR
¢ cwmsimTE I 2R
D. o ferifaf ggid . I
Choose the correct answer from the options given below :
ﬁmmﬁmﬁﬁaﬁmma“ﬂsi; AL BV, CLDAT
(1) A-IV,B-II C-L DI (4) AIVBILCIDI

()  A-II,B-IV,C-I,D-I

U

s | : . :
nding order of their spatial resolution.

. 7 s in asce
% Arrange the following satellites and sensors i Cartosat2 - PAN
A IKONOS-MS D.  Orbview-PAN

C. Resourcesat2A-LISS-1V 3 STE! W W At F
NPT mwﬁﬂ?ﬁm .--'-}W .
Frefefan samei st deel bl p. e - fuw

A UEEEE - THTE - 5
C  fEmge 2w - LISS-1V o 'nbclo'w' y i L
Choose the correct answer from the option$ glvtf
Z)Qfmm .ﬁ@?ﬁ(?:ﬂzjc @ BDGA 4 DBCA

B’ Dl Ar C (2 D15 B
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81.

82.

83.

85.

Hawaii’s Kilauea active volcano is situated at

(1)  Convergent plate boundary

(2)  Divergentplate boundary |
(3)  Oceanic - Oceanic plate convergent boundary _ |

(4)  Mantle plume ”
wé 7 foreeen i saengat A fedd)
1) AER @i g g:ii
(2 IER < 9 ¢

@) TENETRIE-HEMrRY e i W
@) e < (yueR fresw)

L
» |

-
Which of the following was most emphasized by Spykman in Rimland Theory ?
(1)  Seapower (2) Vastsize
()  Centrallocation (4)  Land inaccessibility
wEHAT ¥ Reete fagr § fret 3 2 firg w et 5 fean ?
1) w vl @ fawe SR
@) FEE Erfy @ Y-S

£

l‘ ]

Which of the following law gives an insight about the amount of radiation radiated by an object in different par

of Electromagnetic spectrum ? £

fén Baltzman law

(1)  Wein's Displacement law @ s

(3) Plank’s law (4)  Kirchoff's law

Frifend 5 8 2 21 £ g o vt (semgiirifess whogs) 3 fafiet el 6 Feh g 270 P
faferzor =61 7 & =R # siadfe yom s ¥ -

1) 1 = foweme frem @ EIe Ao frm
3) =i = @)  foraie % frem

I "’

The earthquakes on the Pacific coast of Mexico are associated with the subduction boundary of the
plate.

(1)  Cocos (2)  Nazca (3  JuandeFuca (4)  North Atlantic
Afehl & G HEFIT T2 T e I wferea W & weerg ¥

1) FEE 2 3) 3T € e @) SW®eRdifs

Arrange the following countries in ascending order Qn the basis of density of population 2022,

A.  Bhutan B. Bangladesh (‘L r .. Switzerland D. Monaco
ﬁqmmmaﬁzozzﬁmmwémnmm anﬁg’;mﬁaqaﬁqwﬁm:

A. A B. Ferey (ol ) ) faeseie D. I
Choose the correct answer from the options given below :

et fow T el # 4 Wt 3R B = o

(1) BAD,C 2 ACBD @) GCDA,B @ D,B,CA
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87,

89,

Which of the fOllOWing w
) Isotropic surface
@  Perfect know]edge

@) Enterpreneyrg are o aterials and market
4) Labour is cheap ational men

. and €asily available at all places o
R 38 31 o p

aS not assumed by Weber in Industrial Location Theory ?

about location of rawm
€Conomje and r

3} o . o “{"— ?
2w Wﬁaﬁffﬂmﬁm@;ﬁﬁmm
@ ﬁwgﬁwwammﬁaﬁaﬁwmﬁl L
(3) et SIDEY aeq ﬁllé%a;qm%' {

Friedmann’s mode] ig known as

(1) Circular and Cumula

O
hveCausation (2
3) Growth Pole

Polarisation and Trickle Down Effects

. (4) Centro-Periphery
ST & Hiedt & T 7 S ¥
()  FARR T HAR Frifeqrey (2) Yo qoT SO yaTEER
® ISy @) FEr-uhfy
3
Rank - size rule in India appears to hold good in the State of = .
1) Kerala 2 Madhya Pradesh (3) Rajasthan (4)  Punjab
@ | ya Pra 2jastt
IRA § Fife-3eR from mﬁm‘aﬁmm@ﬂ;jl
(1) T () THFEYW ®3) U;r&zm @ Y
The word ‘Nomothetic’ stands for (' ) Desari Z::: .
- iscipli 2 escriptive sciences
()  Law seeking Discipline L b
3)  Description of unique things (4)  Study of ‘Nomads
e wer g ol ¥
(1) fafa-smefaa fau (2) ‘a”‘,";ﬁ”,q,‘m' ?‘;" '
) fafere s = feraor (), TR 3P0 ST
. tem.
The pyramid of number is inverted in a ___—_gcosyf:ree (4)  forest
(1) ’ ond (2)  grassland & g
e g qﬁwﬁﬁq@nmﬁt@gqﬁrﬁrﬁﬁi Lt
() A (2) G- ® T
g ™ yoBarwin's ‘O igin of species’ ?
inspired hy:Parwin’s ‘Or !
Which of the foll wing geographical concept was inspire %Xi%
of the follo o -
Sea floor spreading by Harry I = ;:jf:'i
(2) Chorology by Hettner . -
White C:G
©3) Mental map by Gould and . . N 3w wiviey) @ 3 ot ?
Cycle of Erosion by W.M. Davis et e & ysIfcRi it 3af ( e )
i 3 1 = =t sieitfereh STAER

6)) & & 37 grr frae g )

) %azaﬁaﬁﬂﬁhﬁ(mwﬂﬁmqﬂm)

®) " iz vt sz @ et M C

W s, S e T = 08C



92,

93.

Match List - I with List - 1.

List -1 List-11
(Humidity) (Expressed as)
A. Absolute humidity I. %
B. Specific humidity 5 Gram/cubic meter
’»}N fass of water vapour
& Midngratio A ;:; ~y Mass of dry air
D.  Relative humidity V. (\_y.ﬁram /Kilogram
B
T - 1% w19 gl - 11 1 fra fie
Helt-1 e
(3ndar) o w d i )
A TRYe e I %
B.  faftre s L WM/ FfEw () Hex
C fagum ST na ST hl IR
S 91 T TR
D. 0 3EaQ V. £/ el
Choose the correct answer from the ¢ptions given below :
Wﬁ?mﬁmﬁﬁwﬁwmﬁ‘w

(1) AV, B, C-II, DI
(3)  A-LB-I,CIV,DI

(2 A-IB-IV,CII,D-I
(4  A-IV,B-I,CID-II

Match List - I with List - II. £
List-1I List-1I

(Disease) (Cause)
A. Lung cancer Mercury poisoning
B. Black foot disease Smog

C Skin cancer
D. Minamata disease

el -1 % 919 g - nmrﬁmmaﬁﬁq

Excess of arsenic in ground water
Over exposure to ultra-violet radiation

SERT

'Fﬁﬂ I
(i)
A FESHFW L ¢
B. @& gedm L Sy
C =W s el ~Stel W ST i sifer A
D.  fommE im qrrihﬁ"‘[ fereit < fefertor 3 siferer sy
Choose the correct answer fmm the oplmns given below :
ﬁmmﬁmﬁﬁvﬁwmmaﬁﬁq.
(1) A-1V,B-1I, C-II,D-] (2  A-LB-I,C1,D-IV
B A B-III, C-1v, D-1 4 A-LB-ILC-lV, DI

28 08



9.

97,

%

den tify correct statements with re

ference to tropical ¢
clones.
The hurricane leve] cyclon ot

es have at least 119 kilometers per hour wind speeds.

. With the trend of
B. gk e global warming the frequency of tropical cyclones has decreased.
C p yclones are frequent in the South Atlantic ocean.

dono
D. Tgey tdevelop close o equator and do not cross it,
Choose the correct answer fropy, 4o options given belOW

(1) A C and D only (2) A, B "md C on{
¢ s ( ) B,CandDonly (4) AandDonl

A WW%WﬁWﬁﬂﬁmﬁmmmuﬁmﬁ?ﬂ%n
B. Wwﬁm%mm@a‘wﬁmﬁmm%,
c. SR ST AR Wi s ] et anfs i 31

D. ﬁm%mﬁmﬁaﬁmaﬂmmﬁm%l

o e T T H 4 W SR

() FITACHD ) Fawa,paivwc @) %9AB,C3RD (4) FadA D

The credit of originating the literary tradition in Geography goes to

() Herodotus (2)  Ptolemy (3) Hipparchus (1'1) Hecataeus
I A W RN MM s T 2 ke 2
1) eee™ @ ot (3 feurdkm @) THfm

Arrange the following surfaces in descending ofder of their albedo.
A Water (Sun near zenith) :
C  Freshsnow

frfafad Jagl ol St Yol (W)%a@mﬁmﬁmml

A v (SidTe & 9Hd gd) B__;iﬁmarm(m)
C Faudah R
Choose the correct answer from the options given below :
% for T ferepedl & WA I T AT |
() B,CAD @) BCDA ) GCBDA @ CBAD
Arrange the following countries in ascending order on the basis of percent share in exports of commercial services
Inthe world.
A Brazil B. Netherlands a.i C.  Thailand - Eh:ID I;f{‘ﬁ |
'q'{

‘ fyata ® fawd mé'f:rﬁ R | Frfafea ITRIE ECIESGEIIEIY
fovar & enforfiares &anedl e <l s o o
3 B 1ven_b<.low
Choose the correct answer from the options § Ay
T g ot 6 @ W IO H T Eﬁ"‘m{ )@ DBAC T
M 2 AGCBD ==

A,B,C,D ( L)

ned wl)ere several roads converge ?
Which type of rural settlement pattern is f;"' MRA @) Circular (4)  Starlike
_shaped
g; Rectangular (Zf)‘qm Teshak AT arferara faEd ST ??
) o @ &=

' 080



99.

100.

101.

102.

103.

i ivity (kg/m?2/ year).
Arrange the following ecosystems in descending order of net primary productivity (kg/m#/year)

A, Midlatitude grassland B. Op(:ln o:ealn -
rshe D.  Midlatitude for
C.  Freshwater swamps and marshes .
Freifera witfafae-a3 = fraa mufirs S (m/rﬂyaﬁ)%mwmmﬂémnmwz
A T i o o ieE %}: B, eIl HEETR
3 o T a-q-
C N 5 1Y 3R <oRd = D.  H&T ey

Choose the correct answer from the options giiien below :

ﬁéﬁqmﬁmﬁﬁﬁvﬁmmwaﬁ@u
(1) GCD,A,B ? DCAB .= @) DGCBA 4 CD,B,A

- u
"lmnl'

l.‘..

Arrange the following cities in descending length of daylight in summer season.

A.  Chennai B. Dhaka C.  Moscow D. | Shanghai
Frfated wedl =1 e g ¥ o =) srafy & erodd wn & orafed S ;
A S B. @ - c A D. ¥E§E

Choose the correct answer from the options given below :

Wﬁqﬂqﬁmwvﬁmmwmﬁ"

(1) GCD,BA @ D,CBA ¢ @ D,CA,B

introduced the concept of Clea x_:l:!—“ evelopment Mechanisms.
(1) Convention on Biological Diversity ; 2). Montreal Protocol
(3)  Paris Agreement ;El): Kyoto Protocol
7 T Tk Wi 1 STaeRen w1 oo w1 |
M) e fafm e (@ i i
() Ut EwgEa ' 4) FR YR
Arrange the following centres of Paper Industry from North to South.
A.  Naini B. Kurnool C. Punalur D.  Nanded
ﬁqﬁmmmmmwaﬁwa?mﬁmﬁemﬁm
A TR L C YRR D. TE
Choose the correct answer from the options § gwan below :
A few U fasmedi 4 4w v F T aﬁﬁq
1 CB,AD -
1) 2 D,CBA i~ ©® ADBC @ B,CA,D
Which of the €t

following mountain ranges of Penijnsular India has the highest peak ?
(1)  Western Ghat (2) Vindhyan Range (3)

Wmumwﬁqmqmmq
(1) ufesrd o

AravalliRange  (4)
T Seft = o # 2

@ T i 3)  eEEh doft @ WA S

Satpura Range
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1M-

105,

Match List - Iwith Lis¢ .

List-1

(Trench)
A Aleutian L
B. Cayman I
¢ Kermadec m
p. Sunda I\

List-11

(Ocean)

Atlantic
(North Pacific
tnIﬁ'c‘liz’m Ocean

%South PaC]hc

-1 IR - Ilmﬁm?ﬁﬁﬁq

qEt-1

f

(@) ()
A TR | L e
B I wo-mwr,
C 0 i v
D. eI V. efeoft warig.

Choose the correct answer from theopt]ons given below :

ﬁmmmﬁ@vﬁwﬁémm

()  A-LB-I,CIV,D-I
()  A-IB-I, C-II, DIV

ldentify the correct statements ab ut populahon policy measures in India.

@ AJLBLCIV, DI
4)  A-IV,BII,CAI, DI

A The adoption rate of famlly planmng methods in Bihar is more than twice as compared with thatin Kerala.

B. Theextension approach was aimed at taking the message and services to people in the far-off areas of the

country.

C"  Cafeteri approach means the family planning program was imposed as a compulsory measure.
afeteria

. icy (2000) focus was on development of education and health sectors.
D InNew National Population Policy

g i below :
Choose the correct answer from the options given

Y A and B only (2)
Wﬁm#ﬁmﬁmﬂﬁﬁmaﬁwﬁ

fergme # TS T TN W < T 7
Frire mﬁfﬁﬁa

e P et i 2 G T A S e o
v o v

& m&mwwﬂfwww

Ban d C only 3) AandD only

> i sy i (2000 e
“hmﬁm@@wﬂwmc o A MD
) . p FaB
T@AE @ »
T TP e

)

(4)

Band D only

T i STV SUT & &9 § ffd s o)
sy o e Gl P R e fe e
0)

%98 B 3R D

080




106. Match List - I with List-II.
List-1I

107.

List-1
(Regional organisations) (Country)
A. SAARC L Austria
B.  ASEAN .  Nepal |
C OPEC (.[IIZ) Indonesia
D. EU Jvi_ Venezuela
et -1 Faerget -1 aﬂﬁmaaﬂﬁrq—;—j-
qeft-1 LO) geEr-11
( S wmaT) g (391)
AT by T
B. Ifgam T e
c M= o 3verfm

D. a9 () V.  3uen

Choose the correct answer from the options given below :

= few T faedl § @ Wet I 1 w9 Fe ¢
(1)  A-ILBILCILD-IV (2 AJLBIOLCIV,D-I
“—F (4 AJLBLCIV,DI

(3)  A-IV,BI,C-I, D-I

Match List - I with List - II.

List-1I List-1II
(Terms of Gravity Model) (Description)
A beta parameter of transport friction
B. lamda ; potential to generate movements (emissivity)
C alpha Il.  potential to attract movements (attractiveness)
D. K IV.  is the proportionality constant related to the rate of the event
eIt - 1 % 919 G - 11 1 faem S :
-1 -1I
( TE@ uise ( faarur)
A S qRere =1 i Hes
B. @l T e S i i e (Scustend)
C L. e ol ST e ot fava ( ameRtiena)
D. K AAVe, e & Frm R e smgfasar fradis ¥
Choose the correct answer from the ogt_go_@s given below :
= g g foshedl # & WEt S g I

(2)  A-1V,B-IIL C-I,D-1

(1)  A-LBI,CIILDIV
@4)  A-ILB-L,C-IV, D-III

(3)  A-ILBIV,CI,D-I
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108.

109.

Identify correct statemengs about World Tr

ade Organization.
A. GATTw

as tr : B T,
astransformed intg the World Trade Organisation.
B. Issues of healtl, worke

ers rights, child labour and environment are given higher importance.

loped countries Iy
D.  FreeTradeis wige

All the deve . ;
C EReve ave fully opened their markets to products from developing countries,

ning the gulf between rich and poor countries.
Choose the correct answer frop, fhehl

options given below :
O Amdborly g f 141 Conly () AandDonly () CandDonly
mwm%wuﬁwﬁ%ﬁqﬁwaﬁ
S TA R (GaTT) aﬁﬁwﬂmwﬁvﬁaﬁhmw anl
T, F % siferen, %%“éqammiamaa%ﬁmamrwmﬁmm

A
B.
c Wi fosfom 2 Y Ny
D.

FerpTeRer 29t 2 e 3 feg o7 st ot o i fo
TSR ST e YRt 2 3 ot )y 3
aﬁﬁamﬁmﬁﬁvﬁmwww

) FEASRE  (y FREBIC (3)  Fawa D @ FAACIRD

;"au-‘_s:.
I

1 eference to Geomorphic Cycles of Davis and Penck.

A, Davis considered the cycleg_ erosion of fluvial process as the ‘normal cycle of erosion’.

B.  Davis used the concept of baSe level proposed by Gilbertand concept of ‘graded streams’ propounded by
Powell and applied evoluhohary paradigm’.

=

C  Inthesecond sub-phase of th *phase of uniform development of landscape of Penck model absolute height
increases and relative relief also increases at the same rate.

D.  Davis applied the concept of slope decline.
Choose the correct answer from the options given below :

() ABandConly (2 AandDonly (3 BCandDonly (4) AandConly

¥ o o & Y- aTgach el % wed H WE He P TEE ;

A m%mm%wﬁaﬁ ST 21 AT < S

B gﬁqqﬁmﬁmm AT A 3R T BT Wi  warra winsit’ 39 s s g e qen
‘Sl e’ 1 AL fE |

. %Wmmwﬁmtw%mm =01 ¥ ety S 9 A o ey s A
%ﬁmagqﬁggﬁﬁ%l _

. Sfoy 4 rq et o e AT

P

3 e e e 1 e 3
0 ¥mapakc @ 2l A D

@) HhAEB,CIRD () Faw@AIRC
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110. Which of the following statement ab

111.

112.

113.

B
5

is COITECt? ulation with unif, . K
ative Dot Melhod;‘x? S Hare ! 4 rural pop } m‘}
n is shown using w’

e dOtsc'in:lec; and rural population with Unifory,
g e

out Altern
io
(1)  In Stilgenbaur’s method, urban populat

dots. . ing unifor
(2  Both rural and urban populationis shown. USIil::;hmm usin
()  In Sten de Geer's Method, urban population it

Ston es sphere to show urban popul

n de Geer’s Method us .
gg%qi%%éfa%aﬁﬁ%mﬁﬁﬁﬁaﬁ#mmﬂﬁ%iﬁﬁﬂﬁ - el A
fices=R =t fafu 3, i SEEET ) T & FE E‘?‘ Teor ST HHE

tion and uniform dots to show rural populatigy
ation

U =
S e . . R N .
2) mﬁmmaﬂwmmmaﬁaﬁmwﬁfj{:%?; o e faege A gy
@) AR fafy 8, T e w96 W =L I STAH S
e 1 =1 . gredt fagsdi
@) @wﬂ.ﬁ?aﬁﬁﬁ:ﬁ,vﬁaaﬂﬁwaﬁﬁsﬁ%ﬁﬁmﬂ@g@wmaﬁaﬁ%ﬂ
AR foRa e B LA
The concept of mental map was more closely associated with .
(1) Humanistic Geography (2)  Positivist Geography
(3)  Behavioural Geography (4) Radical Geography.
AT FAfER (Hed AY) Hi SFuURon ¥ s1fue wiTs w9 § w9 ¢ |

(1) TFEAER! i (@ YA e
(3) SHTRRUG YA @  EE i

e

Gl

|

iy

Identify the correct statements about Central Place Theory. .
A Therange of goods is the maximum distance thata consumer is willing to travel to obtain certain goods ¢

service. =~
Having a high order service implies that there are low orderservices around it, and vice versa.

B.

C  Intransport principle for each higher order centre, there are three centres of immediate lower order.
D.  Thelarger the town, the larger s its complementary area.~

Choose the correct answer from the options given below : Ef
(1) Aand D only (2) Band Conly () CandBonly 4 BandD only

HL e T Feay § 9et wel 9 ga w5y | :

D. Wmmwm%mméaﬁmﬁwﬁm%l
ﬁaﬁgmmﬁﬁwﬁrwmmﬁm:
() HTAASRD (2 FaEBsiwC @) wEECIiD @  SEaB3RDp

Arrange the followin g theories of the origi i ol
. ginof tides chronologicall

A C l f) 2 sY'
C séiiiﬁi"vrvﬁife’}’éﬁo Offaris  p,  oYMMic Thaory of Laplace
T Ve Iheory of Harris D.  Progressive Waye Theory of W

Ewmmﬁ Fetfem £ N RRAL y of Whewell
A T 1 fagr B. W i |
C.  &Rw = Wifte wt fgr D %ﬁawmﬁ* azmﬁ

o e 0 l‘f 5
nS gl en belOW . L ;1__.;‘

1 B,D,A,C :
1) @ B, D,C A @ ABD.C
; + B, D, (4) A,B,CD
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<

1dentify the correct statemop with reference to tornadoes.
| P A A phenomenon ljke tornado over the ocean is called waterspout.
| B APreTequisite for torp, g, developmentis the formation of a mesocyclone.

mado repre : i ends from cumulonimbus cloyds
¢ Atorng Presents 4 rotating funnel shaped column of air which ext
down to the surface,

p.  Japanis most prone tor nadocs mlhe world.

Choose the correct answer £, om the 0|St:§ s given below :
C

) B, Cand D only (@  Ban nly 3) CandDonly 4 A,BandC only
Jforel & T H TR e oy e

R ‘M?

gmm%@maﬁﬁmﬁﬁéwwm Zi
D WWWWWmmmgl

ﬁémmmﬁﬁﬂé’erww:

) FEBCIMD (y FEABID  (3) e Caw D (4) FITABIAC

115, Amange the following lang uses from
A Zoneof transition

¢ Factory zone

CBD to periphery as proposed by Burgess.
B. Commuter zone
D. Working class zone

i 51 Fhted Frerfafan iy sy Hﬁ?ﬁa‘f:cﬁ @ TRy 9 st Fif)
A HHHU-TUE s gue

c T Eve (wREm gus)
Choose the correct answer from the op% given below :

mmwﬁaﬁﬁévﬁwmm

3
g
3

) ABCD @ DCEBA 3 BD,AC @ CAD,B
116. Thefastest and deepest geostrophic currents are found at the boundaries of ocean basins.
()  Northern (2)  Southern (3  Eastern (4)  Western
T qer wariferss et yfadd MR TR AR R s wowrd s ¥
0w @  fai @) 4  fee

117, Arrange the following regions in ascending order on the basis of share of population that is under nourished
0 vt

A Sub-Saharan Africa South America

c Central A5ia Southern Asia

191 % STUR T ST 56t o syefeer HifST
b e s fem iR
C meufm <fqoft e
Shoose the correct answer from the opl.“ions given below:

Lii I TG I
(l)ﬁiﬂsfsasqmavi) S oD8 @) D,ABC @ GCBDA

_“:z.
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118.

119.

Match List - 1 with List - 11.

List-1 List-1I
(Formula/Equation) (Purpose)
A. ll\l I. To calculate shutter speii
f -
B. eacte II.  Tocalculate height of Ql*(ﬁf})ect from aerial photograph
H-h |
dp L)
C (H=1h)x (P + dp) . To calculate scale of aejr:i’él'photograph
! Ty
f '
D. d IV.  To calculate relief displacement

Telt - 1 % | gt - 11 1 vt i -
get-1 qe -1
(qA/wdtemvor) (38¥a)

hxr

A _H_ L

B, 1t

. FoT L

(H-h) x —9P -1,

C P+dp T «Wﬁ?%m%@%ﬁ
f s

D. 7 V. S=ae foem & ufteherieg

Choose the correct answer from the options given below :

= feu e faspedl & § Wét S 1 = i ;

(1)  A-ILB-III,CI,D-IV (2  A-LBI,CIID-IV

(3)  A-IV,B-I,C-I, DI 4)  A-IV,BI,CLD-I

Which of the following is NOT correct about density of ocean water ?

(1)  Density gradient is greatest in the pycnocline layer.
(2)  Density of ocean waters has no role in vertical and horijigr:i‘_;t:al movements of water.

(3) AT-Sdiagram facilitates identification of water massegfi;{%ceans.

(4)  Temperature, salinity and density are used to identify watér masses in the oceans.

R ST ¥ 5 e 4 Fvfeian 6 4 i e w9682
(1) FOFTRITE T ¥ 7t e wmfires S £
@) e At e v o 4 e 3,
3) Wﬁ-@mWﬁWWﬁWﬁW%I

@) W,Wamm,mﬁmuﬁﬁﬁwﬁuﬂaaﬁﬁ%n
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dia gtarted the Naﬁonal a

o 3 T SRR Sy ton]
J sation Projectin
99 W RS A gt ool
() @ 2006 it i
> @) 2017

Yelone Risk Mitig

4) 2021

den tify the correct statements
All tsunamies are Seismj
Cse
As the tsunami g
B. PProache
C Modern tsunamj Warnin . 91\0};& 1ts velocity drops and the wave height preatly lfjcreases
3
p, Inopensea, lack of stee}? yste dépend on sea-bed seismometers and submerged devices and satellites.
ne,
S Ss ahdﬁﬁunam, wave's very long period causes slow and imperceptible crest

o
a ‘VQVQS.

AB adConly (3) B,CandDonly (4 AandConly

B. mmﬁ@‘m%méﬂﬁm%mmaﬁWWWa@m%

c , e i'mw-*ﬁw@,mmammmﬁ%ﬁ%l

p TR ,.m%ﬁawawmmﬁa%ﬁmm%wﬂmawaﬁm&ﬂﬁmm%l
7 e T forshedt & & Wt 3o 1 5 =i -

() FEAACTAMD (2 WABWC (3) FA@B,CINMD (4) FAAATAC

tion of axial plane from horizontal to vertical.
B.  Overfold

¢ Recumbent fold D.  Symmetrical fold _
mwﬁﬁaﬁ(%wm)%wm% aﬂﬁ(m)aﬁéﬁ{a%@mmﬁmﬁmﬁm:

A Asymmetrical fold

A STHEIE T : B. Vi
¢ uRged aer £ % p 6@
Choose the correct answer from the options given below :
il P B T S B I
S @ CBAD @ GCDASB

) D,ACB @ DABC

cm.

t
123, The mean annual precipitation at the global levelis 2’:;1 .
s A AT ) s @ 20
(1 7) 100 Zee
- - LJ : i i ies, reduce environmental

124 ncfmlc life of rural areas in developing countries, reduce environment

Which o will improve e i gsure on fuel wood ?
e el ceand 1€ d pre Geothermal energy (4)  Nuclearenergy

Pollution, enhance self-relianc 3)

U Tidalenergy 2 B“"ene il oy ol A 3 IR T, AT T o T, -

Y L E

hﬁ\mn%wammﬁﬁmﬁﬁ o) %L—ﬁT‘ﬁ'qm (4) e i
aa',

O et @ 50



125. Match List - I with List - I1.

List-1T List-11 i
aracteristics . g
n e Compywihverylow antMoraly R e
B. Niger 1L First country to cxper?nm aﬁchﬂln‘ﬁc;{ n o
C. SierraLeone M.  Country with highest Total Pertility 3y
D.  Finland IV.  Country with very high [nfant Mortality Rate
Tl - 1 % wrey et - 11 B fir o : C:.é
-1 et - 11 o
() ( forgrard ) el
A W 1 offafa g wem et i;i;?
B. TR I e e S A S HELATC Tl <
C  foau fodm M. Haifed Fa Forr <L Al @F:i:i
D.  frwle Iv. =g 3T ey Wl o e S
Choose the correct answer from the options given below :
T feu o fasredi & & WE IR H1 T FIT :
(1)  A-LB-I,CII, DIV (2 ALBILCIV,DI
(3) A-IO,B-LCIV,D-II (4  A-IV,B-II,CI,D-II
126. Which of the following term denotes attributes of separation between the location of origin and the Iocaﬁo#

“l“

destination in Spatial Interaction model ?
T 31 foran Aiea H ST Td 3R TT<ied TS % WA YRRl o A8Vl ol FrAfaiad H 9 ThE e

Frefua foran St € 2
™ Sj . @ W B3 Vi 4 Tj
127. Match List - I with List-II. ;

List-I List-1I

(Organism) (Example)
A Producer I Fungi
B Primary consumer I.  Chemosynthetic bacteria
C. Secondary consumer II.  Snake
D Decomposer IV.  Insect
il - 1 & 1Y Gl - 11 1 faam aifag

-1 -1I

(=) (33T )
A, SARH I hdch
B.  WiefHe IusiE I e gyt i)
C.  Todige Igsiiam m o
D. 3qEdER IV. &%
Choose the correct answer from the opti i

. - ans ptions given below :
ﬁammﬁmﬁauﬁmmww :
(1)  A-IV,BI,CI,D-I (2  A-LB g .
3) A-LBIV,CI,D-I A 2 Ve Dl
@ AV, B C-II1, D-1

Z
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. !

19, Arrange

13,

denﬁfy the drainage o
rd ;
. er of circled stream, according to the Strahler’s method :

Q0
o
(-
O
A
1) 34 order @ 4t i
geer = fafy & TR S Fﬁmgﬂt}r - Eb:1(3) 5th order @) - 2"order

@) dEHEH @4 TedEwa

() T @

the following anthropogeéci[fy induced gases causing global warming in desce

nding order of their

relative contribution.

A Methane B. Carbondioxide ~C.  Nitrous oxide D. -Chlorofluorocarbons
Ve AT (T i) Wﬂmﬁﬁw—ﬁmﬁﬁmwﬁw&wmm EChGEL R
Fafed HifeT | :

A p e sEelERS C Moz siedEe D TG

Choose the correct answer from the;  options given below:

3 fo T e B @ WE I A

o ABDC o B ,A?IL C @ BACD 4 DACB

Jared as the United Nations Decadeon

as peeride _
0Oh = Ecosystem Restoration

The decade of 2021 to 203 )
g; Biodiversity Land Prevengﬁ% @) Gustainable Community
Pollution Controlan 3 <y & ® H Hift fen T qI
2021 9 2030 35 e F1 9 T W/Tmﬁaagamm
() Srafafaud Fad T
@

0) o freiaron et FATC
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131.

132.

133.

. m :
ncludes knowledge, pelief, art, moral, laW,

Accordingto __, “Culture is that complex whole which inclu¢
custom and any other capability acquired by man as a member of socicty” n Tylor
(1 Knox 2)  Smith 3)  Dect
ST, m;)ﬁamﬁa mﬁz%fm(ff)m, e, e, e i, ST Ty
Y A 7w 70 ffa Y ar srfvpiera wfinfag §1
1 @ fa @ Mt O 0 =%
f
Match List - I with List - 11. ij
List-1 List-1I ‘)
(Tribe) (Race) L
A, Kadar L The Western Brachycephals C'::j
B. Santhal II.  Mongoloids
C  Chakmas . Proto-Australoids
D.  Kayasthas of Bengal IV.  Negrito
[T - 1 S W Gt - 11 =1 fiam it :
TEl-1 el - 11
(Srmte ) (wtter )
A HX L e 9 fmam
B. HYU™ L HhaEs
C = I SE-sTeeas
D. STd % HaH VA P
Choose the correct answer from the options given below :
== fou 7T faskedl | 9 War IW & 9497 DT :
(1)  A-IV,B-I,CI,D-1 (2)  A-LB-ILCII,D-IV
(3) A-LBIV,CIID-II (4)  A-IV,BL,CdI,D-IMI

Arrange the following States in descending order on the basis of totﬁi‘g&eduled Tribes population (2011)

A.  Maharashtra B.  Odisha C. Madhya PTaciesh D.  Jharkhand
w@ﬁwmﬁﬁ@mm@mmn%wwmﬁ#ﬁ%mﬁggﬁéwﬁamwmﬁm:
A TR B.  aifem C - D. 3R@UE
Choose the correct answer from the options given below :

Fr e e fereredl H 4 W I A T HifA

(1) CABD @ CADB ®)  ACBD 4) B,CA,D
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The Global Meap, Sea .

1 1) thermal expans; tvel is risingdueto

on of ¢ !
ce ;
cans ()  ozonedepletion

3 increased j]
ééa‘-‘ﬁ 3t 3 " oedo of laciors 4 I bleachin
F{{iaﬁﬁw (4)  coral bleaching
j 2) 9
6) [RURRIE RS Aoty 54; T W
; Match List-with Ligg . 0
L List-1 wl- €71
(Expert) List-11 -
A Hoover (Basis of location theory) {__;5‘?
B Losch - Area-Cost Curve theo f
: Il ; 1y e
C Pred III Behavioural Matrix T
D.  Smith IV.. x:;l:: i;t\ifeﬁ I:xpproach {::3
- ;
@'I*W‘W-Hmﬁ : g of profit
-1 '
( e ) iy
. ( sraftarfa fagia @1 enum)
S L &9-av =% fagia
B. Wl I e
c ¥ . f9oF & S
p. fod IV. o &l Sfuewdy
Choose the correct answer from the options given below :
9 fou e fashedl § § Wé S| 1 957 FC \ig
(l) A-L, B-II, C-IIT, D-IV (2 ATV, B_I[I;ié:_;— I, D-I
(3) A'm/ B'Hl C'IV ’ D_I (4) A-H, B-I, g;m% D-IV

Identify the correct statements with reference to biogeochemical cycle.

It involves both physical and biological processes.
material cycle or nutrition cycle. :
the nitrogen cycle is the most important as nitrogen makes up 78% of the

1%,

A
B.  Itisalsoreferredtoasa

C  Ofall the biogeochemical cycles,

atmosphere. e
D. In biogeochemical cycle the movement of materials is unidirectional.
Choose the correct answer from the options givenbelow:
A and Bonly (3) BandC only (4 A,CandDeonly
i Vi

o

(1) A,BandConly (2 . ,
%—Wﬁw%#&ﬁﬁﬁmﬁlz W -

A i vifes qen S S ‘ e
B ﬁmﬁ%am@%%mﬁﬁﬂﬁmwigj | |
C witsa Wﬁﬁﬁ W%ﬁwmﬁimmﬁmﬁwm%%n
QW_ b femd@el ()
D. Y- ﬁﬁqazﬁﬂ‘ﬂ?m _____
i L EIIC
FaaBRC  (4) FA@WA,C3IRD

(1) Heea,paRc @ Rl
080



137.  The thunderstorms are most frequentin i
(1)  sub-polarregion (2)  horse latitudes 3) doldrums “4) polar region
dfed-gm wt amama W watfyw At ¥
(1) ST-ydEaR () smd s @) W

138.

139.

. a1 T
Which of the following University of United States, amur(d 1950 was Yf?is’)
centres with a well defined theoretical focus in Geography as a scienté 'depahal analysis !

(1) (2)  University of Wi;.&?f_’h:in
(3)  United States University (4)  University of W‘,}‘Sﬁif{gton
freifera & Q Haw U s 1 B W1 favafenea ad 1950

g-vfewfya S5ifas vall W o <X 9 wafi ) F afinfea @l o127
qfafidet AE fereanifad

University of Jowa

(1) giafEe offe smian ?)
(@) TAECS WIH giHarde @)  grrERdd st S
Match List - I with List - II.
List-1 List-1II
(Navigation System) (Country)
A GNSS L European Union
B. Galileo IL China
C  Qzss m USA
D. Bei Dou IV. Japan
T - 1 5 T i - 11 1 e i :
Tf-1 g1
( Hrare woTredt ) (g9)
A WTWWE L s
B.  fretedl nL HH
C HIETWHW m 3JuWg & \_,95.’
-
D. @I € (BeiDou) Iv. SHH .

Choose the correct answer from the options given below :
5 few Tu faged § @ @E I H TG R :
&)
(4)

A-L B-IIL C-IV, D11 )

A-L B, C-II, DIV
A-IIL B-I, C-IV, D-II

@

(3) AL B-I, C-1I, D-IV
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r —

7 Idcnt.fycorrectstatemenm
A The inner Cresce
B. Australia

about | leartland
Ntinclude
and Souty, A
me
Cc. AfterWorld War .y M
D. The outcome of the Sec
Choose the correct

Japan.

r. o i H = N
ica were included in the outer crescent.

ackinder visualised the existence of two important centres of power in the World.

- ond World War turned from a power centre toa power vacuum.
(1) AandBonly \ ‘Qr(;r)""\ the options given below :
Aand Conly (3) CandDonl 4) BandC
) . . 7 py y ) 5 and C only
AT (FIEL) ¥ Haiog § ) ey 7 o O
A ST ST S e <t
z ST qem <fogon sriem e sregetaram & i Fat 70
TS % T, ﬁﬁmﬁ@aﬂaﬁm@-ﬁm Afere 1 F
D. fgdra fava S i
G5 o wfed e 9§ v v gy R e 9l
= fe T fershedi § & Wt e o = o - )
1)  HadA A 3 . . . . .
) A 3B 2 Fa@AARC (@) WHIWCIAHID (@) FATIBATC

Read the given passage and then answer the following questions : (141 to 145)

He had been provided with an eight-inch Hadley sextant by Ramsden with a silver circle graduated at twenty-
second intervals and a two-inch Troughton sextant, a kind of pocket edition which he called his snuffbox sextant. It was
extremely accurate and very convenient to carry in difficult terrain. His barometers and thermometers had been

standardized before his departure with those of the Paris obselilat;?y. The longitude determinations were made witha
onometer by Berthoud whose rate ofyariation had been carefully checked. Three different

kinds of electrometer, provided with pith spheres, straws, and ﬁﬁzﬂeaf, allowed him to observe atmospheric electricity-
He also possessed a Dollond balance for the measurements oL:gEEspecific gravity of sea water, an eudometer for the
analysis of atmospheric gases, a Leyden jar and the necessa@emicals and glass bottles as well as a cyanometer
designed by Saussure. This was an instrument by which the blugg?ef_:_'s of the sky could be determined through comparison
with prepared gradations of blue colours and correlated with tll_z_g'}_jygrometrically determined humidity. The magnetic

measurements were carried out with a Borda magnetometer,
ﬁqmmaﬁm@muﬁ;qaﬁrﬁqquﬁ%mm: (141 to 145)
mm—ﬁwmm(mﬁ)WMWmﬁmm#mﬁﬁmmﬁmaﬂt
@mwﬁ%ﬁﬁwﬁﬁﬂmﬁﬂ@wﬁzmw&mwm 7% 95 §a o1 AR A
,mwﬁﬁmwmmﬁmmﬁmmme
W)ﬁﬂmﬁ@%mﬁ(ﬁﬁﬁ)ﬁmmﬁﬁwmaﬁaﬁmﬁa
FE ot ﬂw;dﬂm-mwmmﬁm??ﬁmw)aa—aamzmagmmm@
mwg@mmﬁmwmm$mmmww$w¢mw@a@amm
mewﬁa%ﬁw%w—mwmaﬁm@w (fermmmdt) it e o1 AT T A <A
ﬁu@:ﬁéﬁﬁéﬁwm<W>ﬁwammﬁﬁaamﬁamamﬁmmma:mﬁ
fasgifq fapan < wehan AT aﬁmﬁgmﬁwmﬂp’g&ﬁﬁvwmwn

Dollond telescope and a chr

arather cumbersome instrument.

a-ﬁamgwmsﬁ
#7511 2 ottt g A
Syt Freton Sredte g (
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141.

142.

143.

144.

145.

The given paragraph illustrates the pre-field preparations of __——— @ Vasco de Gama

(1)  Marcopolo (@  Humboldt @ Ibn Patuta CIRIE gl

o g e 35 8- ) (o ) A T JE—
' 4

1) AN @ (3 3 @

The Hadley Sextant is used for G0

(1) Navigation/ Locating Geographic position at Séazﬂ

(2)  Calculating Distance ;_: ET
(3)  Measuring Circumference ;—f—:_
(4)  Collecting Weather Data _%3__:‘

TSol Tow (Qawez) __%mugaa‘eﬁmﬁﬁ
(1) e/ ¥ e feufd &1 gar e

@ T FHIRFeH

@) SRRy TR

@) TiEm Fe SHS T w5

The blueness of the sky is the result of
(4)  Scattering

(1) Reflection (2)  Refraction (3)—* Absorption
SR T el B __ i oftom ¥ =
1) T 2  SgERH @) THIvA
Identify the instrument which is used to measure humidity.
(1)  Chronometer (2  Hygrometer
(3) Hadley Sextant ' (4)  Barometer
I 9 I AT Foreh 5 s w19 3 ferw fobanr e
(1) e (FEHR) )
@) ol Tew (@)

is used to measure height above Mean Sea level.
(1) Cyanometer (2)  Hadley Sextant (3)?7:"" Barometer

N o s @) Chronometer
——— S YR T A S I 3 e g g 3
(1) FE @ et T 0 i '
@) PR (mem)

44 M




J R R S TR R A
% gthe given passage and th,

: ansy
atthetimeof Indepe, erthe follgwiy,
€nce §
ton! thg country had snn]]Q M 1947 Ingia w
N‘f’ er nces In levels of dev Ol);\ >and lowas Considered an underdeveloped or at besta developing economy.
’ 1 ) - i i I3 . .
d Ative effects O.f the Secong Worit Level ofindulq:r C(.m“f‘ income, there were also inter-regional and inter-sector
* ms including the prob Strialization was low and the economy had not recovered from the

C

ar. Dartis;
e ley 1 Partition of the om
pfob e5 of the World War an . Fthe country had also had its toll and the country faced fmllhfanous
€ population. The national economy needed reconstruction from the

3 ref[l YO
a Partit ) geo
@aveo seds of the teem;i 10N and yeqrs : t
o of “orientation froman economy exploited by colonial rulers to one catering
Y- A big planned and coordinated investment based push was

& 2 Millione

Sy o thereialor g 1
onomic p]an!ung W,a S Iitiateq, vt background that a comprehensive programme of development and
ystice: ie :}(1: hl;\]’e th.l S, the Govern ia was conceived ad a mechanism of economic growth' v«’/ith social
] hairmar (The Planning COmmission wass asetup the Planning Commission in 1950 with Prime Minister as its
tegies f etup asan extra constitutionaébody), The Commission w‘ar.'entrusted the
b rscorthe development of the counfry. Accordingly, the Commission su ggested
d in 1951. § Into account the needs and means of thé country. First Five Year Plan in India was
E

B questiong: (146 to 150)

e countr
isin this

ﬂl\l]ing in Ind
ment of Ind;

:he system of Five Year Plans takiy,

Kof devising objectives ang st
jaunche :

3

ﬁﬁfﬁ;a TETIT R ml:ll{\éa; WWWWW%WW (14%3’_15‘}50)

aﬁl%ﬁ[Wﬁw%wmﬁmawﬁu;;;ﬁwmﬁﬁammmm 771
ﬂmwwwmmmmﬁmﬁ%ﬁmm%ﬁfwmﬁ ﬁmmmﬁww
g 11 SRR TR 2 o0t 30 sxefeerereen g fovareeg S ovTaeeas womel & Sort e s off | 391 36 forrort =1 %1
G 1 o1 SR 9 T ) e e e e fafa sl S S WA | LA A
W%*W@ﬁ%ﬁﬂﬁW%wa—Wz{aﬂvﬁ%ﬁmwﬁmaﬁwawﬁﬁm%aﬁ@%mﬁm
AT IR 3 TR qon Pt ) o o o1 3 srefomeren 1 9 W e (TR
=3) ¥ For g AITTas e wnfa Faw o 1 s | ﬁ@a@ﬁﬁmﬁiafa%mE@ﬁﬁa
T SHTeRA < YURY oz | Wﬁmﬁmﬁww:mmaﬁamq@waﬁaﬁmqﬁ
&1 78 &g 1 Wi <, Wm%aéwsoﬁmmﬁwqﬁiﬁmaﬁauwﬁmr@wﬁ;ﬁ;{;
T T H TR P T H A ) | Waﬁéﬂ?ﬁﬁm?mﬁﬁ mmmjﬂ;quMI
FFE Gra1 T W,Wﬁ%ﬂﬁmﬂﬁmmuqﬁmwﬁ@%g;mﬁmmw

S e S A R o 1951 H g

the Planning Commission of India with NITI Aayog, that stands for:

6. The Government of Indiahas replaced
tion for Transferring Initiatives.

(1)  National Institu . .
) National Initiatives for Transforml.ng Inci:.a.

(3)  National Institution for Transform.mg In t.l:ltions.
(4)  National Initiatives for Transforming Ins lmq i
e e 3 o e A A (N

(4) Srqret gfafTafesd IS 050



147. The’ .
e ‘Democratic Decentralization’ by introduction of Panchayati R

148.

149.

150.

(1) e e iy CIO (o) reiem reen wff
@ W o Ty e o s, e o
n which of the Five Year Plan, The Natignal Rural Health Mission (NRHM) was initiated ?
(1)  IXFive Year Plan T~ () XFive YearPlan
(3)  XIFive Year Plan i (4)  XlIFive Year Plan
et 3 ¥ for et <ror & et oo aees firee (T ST T ) Y R 2
OB Gk ChiRh sn @ gl geaE
@) TIREH! YaaHig A (4) =g GeEE A

oy

; il el A
ai Act via 7314 Constitutional Amenq
was based on the recommendation of J ‘l‘lem
| MG o (20  AshokMehta Committte
Gﬁ.)mmﬁa;KOthWa;aﬁ N @)  G.V.Raoand LM.Singhvi Committee
¢ o

' Rl WM ¥ 73 A g g daR T apbem e T
fawfer & anfiq oy

Which of the following was NOT one of the objectives of planning in India around 1950s ?
(1)  Eradication of Poverty (2) Increasing Foreign Direct Investment

(3)  Technology Upgradation 3 (4) EmploymentGeneration

' (2 TRl weaet e R el <

(1) T 3=geA :
@ ASTRGSH

@) STt 3=

(1)  Establishment of large and basic industries

(2  Growth with Stability

(3) Growth with Equity

(49) Inclusive growth

Freiferd § @ FHA-91 9a § Fraifea foema &1 el qua asg § 2
(1) o iR Hfe (SURe) S il ET

@ TufgE % Y faww
(3) 9w 9y fowm

@ T faw™
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